

HERALDO ALAVÉS

NO XXI.—Número 8334

Teléfono núm. 96

Vitoria, Jueves 15 de Diciembre de 1921

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

LA DOCTRINA DE LA IGLESIA

La moral sobre el juego y sus rendimientos

Continuemos—para terminar la solución del interesantísimo caso—con la segunda razón y lógicas conclusiones en que una Asociación de señoras funda razonadísimamente su negativa a aceptar rendimientos del juego.

**

el producto, o los elementos que lo administran.

4º A todo esto se seguirá paulatinamente la «cobardía» en combatir el juego y la prostitución; con qué títulos y con qué energía y tesón van a combatirlo aquellas personas o entidades que de ello cobren donativos o asignaciones?

Se dirá que todos los efectos mencionados proceden no de la voluntad de la Junta o entidad de que se trata, sino de la mala voluntad de unos y de la ignorancia de otros? Conforme que sea así; pero de ello será siempre responsable la Junta o entidad que acepta el ofrecimiento.

Se dirá que de no aceptar este dinero tampoco cesará el juego, y se beneficiarán de él esas entidades. Allá ellos. El dinero del diablo, que se lo quede el diablo. La Iglesia prefiere ser pobre y pura, a mancharse con dinero corrompido. Y así quiere que sean sus obras: pobres y puras.

Quedarán con ello perjudicadas las obras benéficas, los Asilos, los pobres? Así lo dirán los que no creen en Dios y su providencia, los que sólo esperan en el dinero y en los tesoros de la tierra; pero los que tenemos la dicha de creer en la Providencia de Dios, sabemos que la limosna es un don de Dios, porque Dios es quien la inspira; y Dios tiene sobradísimos medios para compensar a los pobres y a las instituciones benéficas por la falta del dinero del vicio.

**

¿Para qué más comentario? Nos parece que es contundente la doctrina moral recordada, lógicas y concisas sus razones y aplastante el fallo.

Ahora que todos la aprovechen!

El problema de la vida tanto secreto encierra, que a penetrarlos convida, con su Chocolate Esquerra.

Comentarios de la Prensa

Sobre el rescate

«El Liberal» publica hoy las opiniones de Torres Quevedo y Carrascido sobre el rescate de los prisioneros.

El señor Torres Quevedo ha manifestado que no se debe hablar ni indicar nada acerca de este asunto.

El señor Carrascido es partidario del rescate pues dice que el cautiverio es la guerra.

Como murió el capitán Saltó

«La Libertad» publica una carta de la madre del capitán Saltó explicando la forma en que murió su hijo.

Este envió a su esposa por medio de un moro amigo, un reloj de pulsera y sortijas de oro.

Enterados de ello sus guardianes, una noche le sacaron de su encierro y lo asesinaron, obligando a cuatro soldados a que cavasen la fosa del capitán.

El relevo de Cavalcanti

«El Sol» se ocupa en su edición de hoy del relevo del comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti y aplaude al señor Cierva por su decisión de evitar que generales con mando expongan opiniones propias y discutan y critiquen los propósitos y actos del ministro de la Guerra y del Alto Mando.

Estómago e Intestinos

ESPECIALISTA
Doctor Juan Echevarría

Consulta diaria.—ESCUZA 8, 2º—DILERO

Desde Barcelona

Detención de una mujer

La policía ha detenido a Libertad Rodenas, hermana de Próspero y de Regina, complicada en el asesinato del inspector de policía señor León.

Era conocida sindicalista y amiga de Nicolás y su mujer, siendo la que proporcionó a ésta la comadrona que le asistió cuando dio a luz.

Está en antecedentes de todo lo relacionado con el asesinato del señor Dato y ha sido durante mucho tiempo intermediaria de los sindicalistas.

Conflictos resueltos

Los presidentes de las sociedades agrícolas de Tarezna han prometido que los obreros remolacheros reanudarán hoy el trabajo.

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General

Dr. Castilla y Hernández

Plaza de la Provincia, 3, 2º.
Recibirá de 11 a 1 y de 3 a 4
Teléfono 529

Los lunes, gratis a los pobres,
de nueve a diez.

Doctor Parra Solache

OCTULISTA
En ayuda de clínicas nacionales
y extranjeras

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Florida 24-2-º—derecha.

LA COLA DE UNA DESTITUCIÓN

Por el relevo de Cavalcanti cesará "La Correspondencia Militar"

Primeros rumores

A última hora de la tarde de ayer comenzó a circular por el Congreso la noticia de que había sido destituido de la Comandancia General de Melilla, el marqués de Cavalcanti; convencido el Gobierno de la autenticidad de las declaraciones que hizo últimamente dicho general a un periódico, y en las cuales se hacían apreciaciones sobre la campaña de Marruecos con lo que venía a reproducirse el caso del general Primo de Rivera, que en funciones de capitán general de Madrid se permitió opinar en el Senado acerca de la política a seguir en Marruecos.

Lo dijo Cierva

El señor Cierva, a raíz del discurso del marqués de Estella hizo una declaración en la Alta Cámara, de que aplicaría idéntica sanción a los generales con mando que se permitiera opinar públicamente acerca de Marruecos.

Se nombra a Sanjurjo para sustituirle

En efecto el señor Cierva al despedir con el Rey sometió a su sanción un decreto destituyendo al general Cavalcanti de la Comandancia General de Melilla y nombrando para sustituirle en el cargo al general de brigada don José Sanjurjo.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy ambas resoluciones.

Como éste es de brigada su nombramiento se ha hecho con carácter provisorio.

Notas militares

Servicio de la Plaza

Servicio para mañana
Jefe de día, comandante de Gipúzcoa don Luis Ríos.

Imaginaria, otro de Alfonso XIII don Fernando Casas.

Visita de Hospital y R. de P. capitán de Cuenca don Juan Pesquero.

Imaginaria, otro del mismo don Jacinto Cavestany.

Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII don Ramón Calvo.

Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

Relevos del Polvorín

Mañana será relevado el destacamento del Polvorín por fuerzas de infantería de Guipúzcoa.

Desertores

El ministro de la Guerra en telegrama que se inserta en la orden de la plaza de hoy se ordena se remita relación de los desertores habidos en los quince últimos días y que en lo sucesivo se remita este documento los días 14 y 29.

Concursos

En el «Diario Oficial» de hoy se sacan a concurso las plazas de teniente coronel o comandante director del Banco de prueba de armas portátiles y sus municiones en Eibar, de un capitán, subdirector y jefe de labores y capitán encargado de las pruebas de las armas fabricadas en Elgoibar y Plasencia.

El término para solicitarlos es de 20 días.

Automovilistas

En la R. O. de hoy se concede el título y carnet de conductores automovilistas a un cabo y seis soldados.

Menaje

Se ha dispuesto que se haga extensivo el pintado del blanco lavable del menaje de los hospitales militares a todo el material de las restantes clínicas de los referidos establecimientos.

Autoniveladoras

Los escritores militares profesionales

no se comprenderán en esta disposición,

pudiendo continuar publicando sus crónicas, si bien deberán hacerlo en términos de gran discreción, con lo que evitan las sanciones que en otro caso deberán corresponderles.

Eléctricidad-Rayos X-Microscopio.

Prim 25 San Sebastián.

Medallas macizas plata de ley, las de 3'50 a 2;

cadenitas plata ley para medallas, a mitad de su precio;

pulseras esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas a 10;

cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50;

sortijas-alianzas chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50;

sortijas-alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas;

sortijas-sello oro ley macizo, desde 20 pesetas;

pulseras "tango," novedad, las 30 pesetas a 15;

cadenas chapadas oro para reloj, las de 6 pesetas a 4 pesetas.

LA POLÍTICA

El conflicto hullero será resuelto a gusto de todos

El cierre de Cortes

Según opinión del señor Sánchez Guerra, las Cortes suspenderán las sesiones el día 23 del actual.

El problema de los transportes

El Jefe del Gobierno desea tener resuelto muy pronto el problema de los transportes, habiendo rogado al presidente de la Comisión dictaminadora señor Castell, a que convoque para mañana a los vocales de la citada Comisión.

El señor Castell ha conferenciado con el señor Maura, dándole cuenta de las divergencias que sobre el asunto han surgido en el seno de la Comisión.

El presidente de ésta envió al Gobierno el proyecto para introducir las modificaciones que creyera pertinentes, pero el Gobierno nada ha hecho ahora en esta cuestión.

La comisión desea dar facilidades al Gobierno para resolver este problema; pero a pesar de ello se cree que tropezará con dificultades para la aprobación.

El proyecto de recompensas

En los círculos y reuniones políticas se asegura que el proyecto de recompensas será discutido muy en breve.

Dice Maura

El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en palacio despachando con el Rey.

Al salir del regio alcázar dijo el señor Maura a los periodistas:

—Tengo la satisfacción de decirles que no hay novedad, es decir, hay la agradable novedad del gran avance que se dio ayer al asunto de los hulleros de Asturias, cuyo conflicto será resuelto a gusto de todos.

Cumplimentando

Esta mañana han cumplimentado al Rey los obispos de Almería y Ciudad Real.

Las Diputaciones

Una Comisión de la Asamblea de Diputaciones ha visitado esta mañana a los señores Maura y Conde de Coello para invitarles al banquete que se celebra.

El proyecto de recompensas.

—Otra vez se habla de crisis

Desde ayer se asegura en las reuniones políticas que el ministro de la Guerra, una vez que esté aprobado el proyecto de ordenación bancaria desea y va a proponer se someta a debate el proyecto de recompensas.

En cuanto la noticia llegó a conocimiento de los jefes liberales éstos se pusieron al habla y acordaron exponer nuevamente al Gobierno por medio de los ministros liberales la conveniencia de no poer a discusión este proyecto que puede dar lugar a acontecimientos políticos, si no se discute antes la cuestión de las responsabilidades.

Por su parte Melquides Álvarez está dispuesto a presentar su anunciada proposición para conseguir que la cuestión de las responsabilidades preceda al proyecto de recompensas.

Conocida la línea de conducta es esta cuestión, del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas de insistir el señor Cierva con sus propósitos, se prodrá la crisis, saliendo del Gabinete Maura, los dos ministros liberales.

Todo esto da margen para creer que por ahora no se tratará del proyecto de recompensas; sin embargo el «ABC» periódico afecto al señor Cierva, publica un sueldo asegurando que en breve será puesto a discusión el referido proyecto de recompensas.

Ama de cría

Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes en esta administración.

Contabilidad — Fotocorografía

Preparación para el ingreso en Bancos y otras oficinas.

E. ROMERO. Florida, 42, 1º.

Copias de escritos a máquina.

Cadenitas oro ley, macizas para medallas, las de 28 pesetas a 15; pendientes y sortijas oro ley 18 kilates con diamantes, desde 30 pesetas; sortijas-sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50; sortijas-alianzas chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50; despertadores, los de 14 pesetas a 9'50; relojes-bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14; bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas; monederos plata ley a precios baratísimos; pendientes y sortijas, de 10 pesetas a 6; relojes-pulsera, los de 25 pesetas a 17.

ISASIA

JOYERO

24, DATO, 24

Últimos días
de venta

Medallas macizas plata de ley, las de 3'50 a 2; cadenitas plata ley para medallas, a mitad de su precio; pulseras esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas a 10; cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50; sortijas-alianzas chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50; sortij

Cadenitas oro ley macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15; relojes oro ley, de bolsillo y pulsera de todos los precios; cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50; sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50; Pendientes y sortijas, de 10 pesetas a 6; pendientes y sortijas, desde 2 pesetas; despertadores, de 14 pesetas a 9'50.

ISASIA

Joyero. Últimos días de venta Dato, 24. Liquidación verdadera

Relojes oro ley de pulsera y bolsillo de todos los precios; pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas; bolas oro ley para señoras, desde 500 pesetas; pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas.

Mañana en el Nuevo Teatro

El aguinaldo del soldado vitoriano en África

Llegan los días que unen a la cristiandad en el amor de la familia, y muchas de éstas ven alejados de su seno a seres queridos que luchan en tierra africana abrazados a la Bandera de su Patria.

Si los recordamos siempre decímos se parlos de nuestra memoria un sólo momento en esa época de dulces tradiciones, de remembranzas indelebles que al calor del hogar reviven y se fortifican?

Por tener presentes en todo instante a nuestros soldados, porque a ellos van en su Navidad del campamento o del recinto peligroso, cariño y ecos de su aldea, de su ciudad, de sus amigos, de sus padres y deudos, llamando otra vez a las puertas, que nunca se cierran, de la caridad vitoriana hemos querido enviar a esos soldados un presente de afecto paternal que les profesamos, un obsequio pobre, pero representativo de las ternuras amorosas de la Pascua.

Y como Vitoria es inagotable en dádivas, y como ellas son para sus hijos y para cuantos valientes formaron parte de la guarnición de nuestro pueblo, a él acudimos para que, perpetuamente generoso, oiga nuestro ruego.

Acude, —le decimos ya reconocidas de gratitud, —a la función benéfica que, con humilde esfuerzo, hemos podido organizar en pro de nuestros inolvidables ausentes; aumenta en lo posible el producto de la recaudación que ella ha de dar; envía con ese d.n. de amor a los que más queremos, ¡lejos de nosotros, el testimonio de la admiración que les rendimos, la ardiente simpatía de que les somos deudores, la expresión del deseo de su prona vuelta, el ansia viva de que la Navidad que se acerca, al aureolarlas con la gloria de los héroes, les cante consolador el «Hosanna» bendito de paz que aquella hace reson triunfador en los católicos orbes.

— Marquesa viuda de la Alameda; Clara Zabaia de Echánove; Concepción Mendivil de Rivacoba; Concepción Aréyaga de Aréyaga; Carmen Gutiérrez de Enciso; Mercedes Fournier de Alfaro; Modesta Ibarroa de Vera-Fajardo; Josefa Guach, viuda de San Pedro; Dolores M. de Calonge; Tomasa Zavala de Verástegui; Blanca de la Brena; Trinidad Buesa; Concepción Aparicio; Luisa Buesa; María Josefa Elio de Echánove; Marquesa de la Alameda.

**

Programa de la velada a beneficio de los soldados de nuestra guarnición en África, organizada por la Junta de da-

DOCTOR FONTAN

Especialista en enfermedades de la mujer y partos laboriosos Colón de Larreátegui 33-3. Teléfono 778. Consulta de 12 a 2.—BILBAO

Heraldo Alavés

Hoja quincenal agraria

Aparecerá el día primero del año próximo.

Publicará un resumen de noticias generales de la quincena: precios de los mercados; crónicas de los pueblos; informaciones eclesiásticas, del Magisterio, de Ayuntamientos, etc.

Será el periódico más práctico y más económico para los labradores.

El anunciante que lo utilice obtendrá en esta provincia el máximo de publicidad.

Se necesitan correspondencias en todos los pueblos de Álava, por pequeños que sean estos.

Estando ya cubierto el número de anuncios que han de publicarse en la «Hoja Agraria» con arreglo a tarifa ordinaria, solamente se admitirán, en lo sucesivo, en condiciones especiales

masa y patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento, que se celebrará mañana, las seis y media de la tarde en el Nuevo Teat.

PRIMERA PARTE

1.º Egmont. Obertura. — Beethoven. — Po la Banda Municipal.

2.º Proyección de una película en una parte.

3.º El juguete cómico lírico en un acto, en prosa, letra de Miguel Mihura y Ricardo González, música del maestro Leo Fal, «Los Campesinos».

Reperto. — Olalla, señorita Castrillo; Elena, señorita Pinedo; Casilda, señorita Martínez; Doña Victoria, señorita Sillauren; Patarrete, señor Arbu'o; Alberto, señor Pinedo; Mateo, señor Santamarín; Vicente, señor Sedano; Héctor, señor Sagarna; Don Gabriel, señor Marco; Francisco, señor Baraján.

SEGUNDA PARTE

4.º Fantasía morisca, a) A Granda, b) Serenata. — Chapí. — Por la banda del regimiento de Cuenca.

5.º Mari Domini. — Usandizaga. Los niños. — Massenet.

Mattinata. Leoncavallo. — Por el señor Laborde, acompañado al piano por don José Escrivéza.

6.º Legende op. 17. — Wienawski. Liebsleid. — Fritz Breisler.

Czarda. — Monti. — Para violín y piano, por los hermanos Eduardo y Gloria Férez.

TERCERA PARTE

7.º Suite en la, a) Preludio. b) Danza. — Julio Gomez. — Por la banda de regimiento de Guipúzcoa.

8.º La verbena de la paloma. — Coro. — Tretin. — Cantado por varias señoritas y jóvenes.

9.º Cuartel las atusivas al acto, escritas por un distinguido literato de esta localidad, y leídas por el soldado del regimiento de Guipúzcoa, Daniel Zuazo Pequeño.

10.º La Cruz Roja, cuadro plástico.

** Precios mínimos incluidos en el importe.

Picos, proscenios principales y plateas, con seis entradas 50 pesetas. Proscenios segundos, con seis entradas 30. Butaca con entrada 5. De la tercera de anfiteatro 2'50. Anfiteatro 2. Lanterna de paraíso 1'50. Paraíso 1. Entrada a localidad 2 pesetas.

La taquilla estará abierta, el día de la función; de once a una, y de cuatro de la tarde en adelante.

Venta de heredades
El día 22 de los corrientes, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en la Notaría de don Francisco Ayala, una casa, un terreno, era, huerta y catorce heredades, sitas en el Alto del Prado de esta ciudad. En dicha Notaría se hallan los títulos y el pliego de condiciones.

Soldados vitorianos y alaveses que se hallan enfermos

Soldado del regimiento de Guipúzcoa número 53, Paulino Barrio Martín, el día 9 del corriente mejoraba de bronquitis. Es de Vitoria.

Soldado Juan Betolaza Armentia, del mismo regimiento, continúa en el hospital de San Fernando, la curación de su bronquitis. De Salcedo.

Soldado, Luis Aizpuru y Aizpuru, del mismo regimiento, se encuentra en el hospital de San Fernando mejorando de fiebre.

Soldado, Alejandro Cortaza Garayalde, del 2.º de Montaña, mejorando de fiebre en el hospital de San Fernando. De Vitoria.

Soldado, Sebastián Zubiritu López de Robledo, del regimiento de Guipúzcoa, mejorando de fiebre en el hospital de San Fernando de Melilla. De Catíndano

Soldado, Félix Balza Bujanda, perteneciente a la Comandancia de Intendencia de Melilla, se encuentra convaleciente de pulmonía. De Santa Cruz de Campezo.

Soldado, Daniel Cortés Cerezo, del Tercio extranjero, continúa enfermo en Ceuta.

Desde Melilla

Esta tierra no es infecunda; es tierra abandonada

Una de las cosas que no entiendo es por qué sé nos ha dicho siempre que esta tierra del Rif es una tierra estéril, una tierra rocosa, peneaosa, inservible.

He visto tres llanuras: la de Bu Agreg, la del Geret, la del Zebra.

Las dos últimas son dos llanuras verdaderamente enormes, la de Bu Agreg también es dilatadísima, la de Quebdana no la he visto más que de lejos, y a juzgar por lo que de ella se ve, ha de ser también enorme.

Todas estas llanuras que yo conozco, que he cruzado en automóvil y a pie muchas veces, son inmensos rastros.

Cuando vine aquí la tierra toda estába seca. Ha llovido unos cuantos días y hoy todo verde. Los bordes de las carreteras tienen yerba reciente, y brotes de la cebada que se cae; en los campamentos ocurre lo mismo. Hasta en mon-

tones de grava brota la yerba como en un país de montaña húmedo y fértil.

Aquí se puede sembrar en el mes de Enero y aun en el de Febrero, para seguir en Mayo.

En algunos sitios, en bastantes más sitios de lo que puede suponerse, hay huertos frescos, y aún podrían haberlos mejores. En Tanut Arruman y el valle del Jabelo y el del Maxim, podría haber más huertos de los que hay, si se aprovecharan las aguas como es debido.

En Ézeln hay agua abundante.

En época de sequía, como en los primeros días de mi estancia aquí, corría el río Zeluáti con agua suficiente para regar una extensión considerable de tierra.

Este río tiene algunas acequias y algunos canales que riegan huertos, pero aún podría hacerse más.

En el Zaio y en esa inmensa llanura del Zebra, también podría haber más huertos de los que hay, porque también hay agua, y agua abundante y buena.

Y no solo podría haber extensos sembrados de cereales, sino dilatadas zonas de espesa arbola.

En esta zona del Zaio, v. gr. hay, en las proximidades de la carretera, dos o tres pequeños grupos de árboles corpulentos. En la parte montañosa, camino de Quebdana, hay bosques de tuyas, de algarrbos.

¿Por qué no habría de haber más, si eso de la roca viva no es más que un cuento?

Malo, rematadamente malo, es el macizo del Gurugú, y el macizo de Uixón, y el macizo de Afra, y el del Marcha, y en general todos los macizos de Guileya y Beniburi. Pero eso mismo las ocurría mucha más en las zonas de espesa arbola.

Ahora bien, entre las cordilleras, entre los montes del Gurugú, del Afra y el mer, hay vastas llanuras fériles; y entre los montes encadenados de Quebdana y Ulai Selut y Beni bu Ifur, y entre los del Zaio y el Muñuya, también hay dilatadas llanuras cultivables.

Lo que sucede es que los indígenas se contentan con arar un pedazo de tierra con un viejo arado latino tirado con un borriquito, y con echar a bolear unos cuantos granos.

Si quisiera haber buenos agricultores y gente laboriosa, habría muchos jardines como los huertos de Nador, como los que hay en una parte de la cuenca del río O. O., como los hay en Tanut-Arruman, como los hay en otros muchos sitios!

La tierra ésta no da la impresión de una tierra infecunda; da la impresión de una tierra abandonada.

GARCILASO.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA

PINTOS, MATRIZ Y GENITO-URINARIOS

CONSULTA DE 12 A 5

TELÉFONO NÚMERO 564

CALLE FLORIDA, 34, 1.º

Ibérica

La planta mayor del mundo

Cualquier que haya oido hablar de los gigantescos árboles que ostentan algunos bosques de América, creará que en sus esbeltas «sequoias» o en los hermosos eucaliptos de Australia hay que ir a buscar el mayor vegetal del mundo.

Será así, si atendemos sólo a la corpulencia del robusto tronco; pero esos Reyes de las selvas con sus 100 y más metros de altura, quedan tamafitos ante unas humildes plantas que oculta el fondo del mar, cuando se trata de la longitud de la planta. En este sentido vencen las «algas»; para ellas hay verdaderamente gigantescas: para ellas no son muchos 100 metros de longitud; las hay de 200 y hasta de 300 metros.

Algunos de esos curiosísimos ejemplares nos ofrece la popular revista IBÉRICA, en su número 405, del dia 10 del corriente.

Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas a 4'50; sortijas alianza oro ley macizo, desde 14 pesetas; relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14; sortijas alianza chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50; Sortijas de sello oro ley macizo, desde 20 pesetas; Cadenas macizas oro ley para reloj de caballero, desde 125 pesetas; relojes pulsara, los de 25 a 17.

Los mercados

Suben los precios en la Plaza de Abastos

En Vitoria

Con motivo de la proximidad de las Pascuas de Navidad y a pesar del mal tiempo se ha visto muy concurrido.

Los artículos se han vendido a precios elevados y con tendencia a elevarse más lo que demuestra la inactividad y el estado de estancamiento de las Juntas de Subsistencias.

Han regido los precios siguientes:

Corne de vaca a 3'20 pesetas el kilo; idem de carnero a 3'50; manteca a 5 pesetas los 100 kilos; queso a 3 y 4; carne de ternera a 5'20; tocino salado a 4'; idem fresco a 3; carbón vegetal a los 100 kilos a 20 pesetas; idem mineral a 18; idem de cok a 17; gallinas a 9 pesetas una; pichones a 3 pesetas por par; pollos a 6 pesetas uno.

Lo huevo se han empezado a vender a 5 pesetas docena, mas tarde debido a la abundancia se han vendido a 4'50.

CEBADA. — Acusa flojedad en los mercados s.

ACEITES. — Próxima a terminar la exportación de las 18 000 toneladas de aceite de oliva autorizadas últimamente, y cómo existe en la actualidad, según datos del ministerio de Fomento, un sobrante muy considerable, por el ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, que publica la «Gaceta» del día 6, disponiendo que hasta nueva orden continúe exportándose libremente el aceite de oliva.

CARNES Y GANADOS. — La fiebre que se inició en la semana anterior en el mercado de Madrid en el precio de vacuno mayor, se ha extendido más durante la última, sin llegar por ello a descenso de importancia.

El ganado lanar desciende asimismo y también el ganado de cerda disminuyendo su cotización en más de lo que en realidad se esperaba.

BILLETES DE IDA Y VUELTA. — Precios desde Vitoria (C), Primera 12 50 pesetas; segunda, 5'25.

Billetes de ida y vuelta muy económicos.

Salen los trenes de Vitoria (Norte) a las 8'40 y 16'05.

Regresan a las 11'37 y 16'20.

NOTAS DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Ha marchado a Madrid el director de este Instituto don José Peña.

—Ha venido de África el soldado del regimiento de Guipúzcoa señor Buesa hijo del concejal don Ricardo.

—De Melilla el soldado del 2º de montaña señor Aragón hijo del ex senador don Gabriel.

CONVALESCIENTE

Convaleciente de su dóenca ha abandonado el lecho nuestro buen amigo don Vicente González de Sarralde.

NATALICIO

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro amigo don Benedicto Bruna.

DESTINO

A Mahón ha sido destinado el comandante don Ricardo Ledrón de Guevara.

MEJORÍA
El hijo de nuestro buen amigo don Esteban Celaya, que como dijimos se hallaba gravemente enfermo, ha experimentado una notable mejoría, confiándose en su total restablecimiento.
Mucho lo celebramos.

Oposiciones a Auxiliares de Hacienda
360 plazas cuya dotación será de 2.500 pesetas. No se requiere título. Basta con ser español mayor de 16 años, el día 6 de Junio de 1922. Pueden optar señoritas. Preparación teórico-práctica a cargo de don José Ordóñez, Jefe de Administración del Cuerpo Oficial de Contabilidad y ex Oficial del Cuerpo Administrativo por oposición. Detalles: San Antonio 25.1.º, de seis a siete.

Mermeladas Trevijano

SOCIEDAD DE ESTUDIOS VASCOS

La Misión a América

Se ha reunido en las Oficinas de la Sociedad en el Palacio de la Diputación de Guipúzcoa, la Comisión encargada del estudio de la Misión a América que se prepara para el año próximo con motivo del Centenario de Elcano. Presidió el señor Elorza, asistiendo también los señores Urabayen, Landeta, Orueta y Chalbaud miembros de dicha Comisión, con el Vicesesorero señor Aguirre y el Secretario General señor Aparicio.

La extensa información de que la Comisión se ha hecho cargo y especialmente la proporcionada por el señor Aguirre en su reciente viaje a la América del Sur, decidieron a los reunidos a continuar las gestiones comenzadas para la realización de dicha empresa cultural y económica, aunque las actuales circunstancias no hagan posible el envío de exposiciones flotantes.

Estimó la Comisión que para el fin perseguido de solidificar los intereses vascos de ambos continentes, sería de la mayor oportunidad que la Misión dejara establecida en América una representación de las Cajas de Ahorros vascas, vehículo de mutuo crédito al que pudieran agregarse oficinas de informes comerciales y en el porvenir exposiciones de productos.

Fué acordado solicitar de las representaciones de las Cajas de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya a las que interesa tal idea, una entrevista con los comisionados de la Sociedad, en la primera reunión que aquellos celebren.

Junta permanente

El próximo miércoles día 20 se celebrará la reunión de la Junta Permanente «Eusko-Ikaskuntza» en que habrá de resolverse entre otros asuntos la organización del Tercer Congreso de Estudios Vascos, que se trata de convocar en un punto aún no determinado de Vizcaya, para el verano de 1922.

Conferencias

Además de la anunciada conferencia que dará en Bilbao el señor Martorell sobre el tema «Conservación y catalogación de Monumentos», prepara la Sociedad otra en Pamplona por el Catedrático de Antropología en la Universidad de Barcelona señor Aranzadi, acerca de las exploraciones realizadas en el País Vasco en los asuntos de su especialidad.

Halló el mejor aparato de lujo
por gasolina el único práctico, cómodo y económico; no puede explotar; no hace humo, olor; un sólo segundo para encenderlo; aparato siempre dispuesto al uso; se pone a domicilio con las muestras prácticas más de 5.000 en uso en España y África.

Almanaque de Bayly y Bayilliere para 1922, agendas para el año, calendarios con participación en la Lotería de Navidad, más de 3.000 plumas stilográficas de las mejores marcas, mapas de Marruecos 25 clases distintas.

Librería de la Viuda e hijos de J. Llinares, calles de Fúeros y Barreras, Teléfono n.º 25.

Almacenes LA BOLSA

Florida 23 y Arca 13

Se ha recibido extenso surtido en:

Aparatos eléctricos

colgantes y de sobremesa y

Artículos propios para regalos

en cristal, metal y porcelana fina.

Cristalerías y vajillas - Muebles

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 17 de Montevideo el 8.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 de Málaga el 29, y de Cádiz el 30 para New York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz, Santa Cruz de Veracruz el 18 y de Habana el 20, de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llumón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guaira. Se divide pasaje y carga con traslado para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, atravesando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 1, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Málaga (facultativa), La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y Puerto de la Cruz, es idéntico de África. Regreso de Fernández Poó el 2, haciendo las escasas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da lojamienta y trato esmerado, como ha quedado en el dato servido. Todas las rutas tienen Telegrafos sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1. Escritorio.

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Aliados, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fúeros, 9; Hijos de Vicente Más, y señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intimamente ignorante el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite ritrar el cabello y no despidre mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.

Las personas de temperamento herético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

NOTICIAS DE MELILLA

Detenidos

En las inmediaciones de los pozos de Aograz han sido detenidos dos indigentes que se dedicaban al robo.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

En una tienda de Nador propiedad de María Camarasa, penetraron varios sujetos pidiéndole las entregara todo el dinero que tenía en su poder, y como se negara a ello la golpearon, causándole heridas en una pierna.

Vitorianos

Pefillería y sastrería de Modesto Muñoz, ex cortador de las casas Freijo y Muñoz Hermanos, de Bilbao.

Si queréis vestir bien, visitad esta casa, donde encontraréis bonitos ganchos de invierno. Prontitud y esmero. muestras a domicilio =Planta baja del Casino Artista Vitoriano.

Precios económicos.

Vendo

la casa número 22 de la calle Cuchillalanzategui, con huerta. Informar a Vicente Bañez.

Farmacia y Laboratorio de M. Aspe

Ex profesor del Laboratorio Ibis de Madrid

Única farmacia en Vitoria no sindicada

Proveedor de la Sociedad «La Esperanza» y «Asociación de la Prensa». Se hacen toda clase de análisis, más barato que nadie.

Postas 20. Teléfono 16

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A

San Prudencio, núms. 7 y 7 bis

y ORGANIZAN

GRANDES PABELLONES

para EXPOSER sus

Muebles de lujo y económicos

Precio fijo.—Ventas al contado.

ASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

JABON CHIMBO

Financieras

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY

EN LA SUCURSAL DEL BANCO

DE BILBAO

Banco de Bilbao 1835 10

Atiles Horinos 1020 10

Nort. 3 por 100 575

BILBAO:

Banco de Bilbao 1835 10

Atiles Horinos 1020 10

Nort. 3 por 100 575

Salidas del puerto de Bilbao

Para Montevideo y Buenos Aires

saldrá directamente el día 10 de Enero

del magnífico vapor nombrado «A. Sa

lendrouza».

Precio en tercera clase, 485 pesetas.

Estos vapores están dotados de todos

los adelantos modernos. Llevan médico,

cocineros y camareros españoles.

También admitirán carga para los

mismos vapores, y con conocimiento di-

recto, para Rosario de Santa Fé.

Salidas del puerto de Bordeau

Para Bahía, Río de Janeiro, San

tos, Montevideo y Buenos Aires,

saldrán directamente los vapores si-

guientes:

El 24 de Diciembre «Desirée»

El 31 de Diciembre «Massilia»

El 21 de Enero «Alba».

Admitirán pasajeros de gran lujo, lu-

jo, primera, segunda y segunda inter-

media.

Para toda clase de informes, billetes